



羊城
新闻
客户端



欢迎订阅羊城晚报



25℃ 2025年11月 13 星期四

17℃ < 乙巳年九月廿四 >

习近平会见西班牙国王费利佩六世



11月12日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的西班牙国王费利佩六世。这是会见前，习近平在人民大会堂东门外广场为费利佩六世举行欢迎仪式

新华社发

在国际事务中发挥核心作用，维护自由贸易规则和国际经贸秩序，构建更加公正合理的全球治理体系，推动构建人类命运共同体。

费利佩六世表示，很高兴在西中全面战略伙伴关系20周年之际对中国进行国事访问。西班牙同中国的朋友交往源远流长，建交以来，两国始终相互信任、相互尊重，致力于共同发展繁荣。中国的发展成就举世瞩目，令人钦佩，特别是在脱贫和绿色低碳发展方面的成功经验值得借鉴。西班牙政府坚定不移奉行一个中国政策，支持维护国家领土完整，愿同中方推动两国全面战略伙伴关系不断向前发

展，为两国人民带来更多福祉，为世界和平稳定作出更大贡献。中国企业投资有力促进了西班牙经济发展和绿色转型。西方愿同中方保持密切交往，把握中方实施“十四五”规划带来的重要机遇，加强经贸、工业、科技、绿色能源等领域合作。感谢中方对西班牙实施免签政策，愿密切文化、语言、旅游领域交流，增进人民友好。历史只能向前，不能倒退。西中两国在很多国际问题上理念高度一致，都支持多边主义，支持通过对话协商解决争端。西班牙高度赞赏习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方共同应对国际形势中的不确定性，维护国际贸易秩

序，促进全球经济稳定发展。

会见后，两国元首共同见证签署经贸、科技、教育等领域10份合作文件。

会见前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为费利佩六世和王后莱蒂西娅举行欢迎仪式。

费利佩六世抵达时，礼兵列队致敬。习近平同费利佩六世登上检阅台，军乐团奏中西两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。费利佩六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛为费利佩六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

习近平指出，今年是联合国成立80周年。当今世界进入新的动荡变革期，和平与发展事业依然任重道远。我提出推动构建人类命运共同体，就是希望各国超越社会制度差异和意识形态分歧，通过对话和协商凝聚共识，共同把各国人民对美好生活的向往变成现实。中方愿同西班牙一道，支持联合国

全省传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神干部大会召开

深刻领悟习近平总书记重要讲话重要指示精神 牢记嘱托 感恩奋进

以走在前作示范挑大梁的责任担当扎实推进中国式现代化的广东实践

黄坤明主持并讲话 孟凡利黄楚平林克庆出席

羊城晚报讯 11月12日上午，全省干部大会召开，认真传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，对我省学习宣传贯彻工作进行全面动员部署。省委书记黄坤明主持会议并讲话，强调全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深刻领悟总书记寄予的殷切期望，自觉扛起沉甸甸的历史责任，守正创新、苦干实干、接续奋斗，以走在前、作示范、挑大梁的责任担当，扎实推进中国式现代化的广东实践，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利，省人大常委会主任黄楚平，省政协主席林克庆出席会议。

黄坤明指出，在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神，收官“十四五”、谋划“十五五”的重要时刻，习近平总书记亲临广东视察，出席十五运会开幕式并宣布运动会开幕，这是党

和国家事业发展中的大事，也是广东发展历程中的大事喜事。回望新时代以来广东的发展历程，每到重要节点关键时刻，总书记都亲自为广东定向导航，面对面、手把手教导我们做好广东工作，赋予广东一系列重大机遇、重大利好，给予广东发展强有力的指导支持。这些年来取得的每一点成绩、实现的每一步跨越、战胜的每一次挑战，都是总书记关心支持、指导指引的结果。我们要始终铭记总书记对广东人民的关心关爱、对广东工作的指导支持，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把感恩感激之情转化为做好广东工作的强大动力和实际行动，奋力开创广东现代化建设新局面。

黄坤明强调，习近平总书记在视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式期间，着眼党之大计、国之大计、民之大计，发表一系列重要讲话，作出一系列重

“十五五”发展、推进现代化建设指明前进方向、注入强大动力。要深刻认识习近平总书记重要讲话重要指示的重大意义，从讲政治的高度坚定自觉抓好学习宣传贯彻工作。要深刻认识总书记的重要讲话重要指示是对广东贯彻落实党的二十大精神、谋划推进“十五五”时期经济社会发展的科学指引，坚持立足全局谋一隅、抓好一隅促全局，坚持高位站位、大格局，认真编制好广东“十五五”规划，以走在前、作示范、挑大梁的责任担当推进广东“十五五”发展，为全国作出积极贡献、提供有力支撑。要深刻认识总书记的重要讲话重要指示是广东在新起点上增创新优势、实现新突破的根本遵循，坚持发展出题目、改革做文章，大力弘扬改革开放精神、特区精神，进一步全面深化改革，推进高水平对外开放，进一步补短板、强弱项、固底板、扬优势，努力在高质量发展中创造新奇迹、谱写新篇章。

要深刻认识总书记的重要讲话重要指示是推进新阶段粤港澳大湾区建设的行动指南，紧密携手港澳全力推动大

湾区建设迈上新高度，加快建设世界级的大湾区、发展最好的湾区，更好彰显中国式现代化的万千气象。要深刻认识总书记的重要讲话重要指示是广东赓续红色血脉、汲取奋进力量的鲜亮旗帜、讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，教育引导广大干部群众继承革命意志、革命精神、革命传统，从党的历史中汲取智慧和力量，努力创造不负革命先辈期望、无愧历史和人民的新业绩。

黄坤明强调，要把习近平总书记这次视察的重要讲话重要指示精神同党的二十大精神和总书记对广东系列重要讲话重要指示精神结合起来，一体学习领会、整体贯彻落实，准确把握丰富内涵和精神实质，坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进。要深入领会总书记对广东工作的充分肯定，进一步增强推进广东现代化建设的信心决心，保持战略定力，强化必胜信念，在新起点上不断把广东各项事业推向前进。

(下转A4)

习近平向第二十次中越两党理论研讨致贺信

新华社电 11月12日，中共中央总书记、国家主席习近平向第二十次中越两党理论研讨致贺信。

习近平指出，中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。中越两党都坚持和发展马克思主义，都坚定不移走社会主义道路，都领导各自国家进行社会主义建设，面临许多相同或相似的时代课题。两党

深入开展治国理政经验交流，共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路，携手推进马克思主义本土化时代化、推动世界社会主义运动发展，不断续写新时代“同志加兄弟”的友谊新篇。

习近平强调，中越两党理论研讨会是两党交流对话的重要平台，为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。希望双方不忘初

心、守正创新，继续加强治国理政经验交流互鉴，深入开展理论研讨和学术交流，共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑，为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

当日，第二十次中越两党理论研讨会在越南平举行。



十五运会“神仙打架日”，男篮决赛上演“粤浙大战”，
乒乓球世界冠军、游泳界明星运动员扎堆争全运冠军

广东男篮威风尽显 大比分力克浙江队

首次实现主场加冕

详见 T1

与孙杨潘展乐对决 18岁新星张展硕擒金

泳坛新生代正崛起

“顶流”集体登场 乒乓球单打8强诞生

樊振东王楚钦或将交手

详见 T2

全国政协常委、全国工商联副主席、全国妇联常委、信德集团董事长何超琼：

十五运会让“大湾区人”身份认同 变得前所未有的地真切

全国名中医、广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德接受羊城晚报记者独家专访

十五运会为城市“通脉养气” 让运动成为“无药之方”

详见 A3

更多报道见 T1-T4

街谈

巷议

□李丽

拳脚向母，挑战了人伦底线

11月12日，常州市公安局武进分局发布了一则警情通报。因琐事发生口角，杨某中对92岁的老母亲实施殴打。网络热传的视频中可见，杨某中对着年迈老人扇耳光、揪头发、大打出手。

百善孝为先，这是每个中国人自小便熟知的道理，更是刻在中华民族基因里的道德共识。父母对孩子的托举几乎耗尽一生心血，而孝道，便是对这份养育之恩最朴素的回应。古有子路负米百里，黄香九岁温衾，今有“中国好人”农妇赵君芳，独力守护家中年迈的父母公婆，用二十多年的青春换来老人们的安稳晚年。相比之下，视频中男子的暴行，不仅违背人性本能，更将人伦底线狠狠踩在脚下，何其冷血，何其悖逆！

孝道之重，实非一家之事，背后还藏着关乎社会秩序与文化传承的深层逻辑。孝是家庭和睦的情感纽带，更是社会安定的精神基石。它从家庭这个社会最小单位出发，最终形成人人都“敬亲者不敢慢于人”的价

值导向。简而言之，对父母的敬畏与责任，往往会自然延伸为对他人的友善，对社会的担当。反之，若连对生养自己的至亲都能肆意伤害，又何谈对他人守信、对社会尽责？人们对该事件的强烈谴责，正是因为其行为不仅撕碎了家庭本该有的温情，更冲击了整个社会公序良俗的根基。

当然，孝道从不是僵化的教条，而是发自内心的感恩；它也绝非单向的付出，而是代际间的温情传递。“埋儿奉母”式的愚孝糟粕自然该抛弃，但“敬老爱亲”的核心却从未过时。在物质丰裕的当下，尽孝不必如“卧冰求鲤”般极端，多些耐心的倾听、真心的陪伴，哪怕只是饭桌上的一句闲聊、病床前的一次问候、争执时的一次退让，都是对父母最好的慰藉。

令人欣慰的是，如今施暴者已被依法追责，老人也由其他直系亲属照顾看护。希望这一反面典型能够让人们重新审视孝道作为社会文明底色的重要性，让孝道真正融入日常，成为每个人的行为自觉。

责编/冷爽 美编/肖莎 校对/张家梁